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Verbale di Deliberazione di Consiglio Comunale 
 

ORIGINALE 
 

 

Numero 27 
 

Data 23/11/2023 
 

Oggetto APPROVAZIONE PIANO DEGLI INTERVENTI A SOSTEGNO DEL SISTEMA 
SCOLASTICO COMUNALE E PER L’ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO 
STUDIO. ANNO SCOLASTICO 2023/2024 

 

 

 
L’anno duemilaventitre il giorno ventitre del mese di novembre alle ore 18:30, presso questa Sede 
Municipale, nella sala delle adunanze consiliari, si è riunito in sessione Orinaria in Prima convocazione 
in seduta Pubblica, il Consiglio Comunale convocato nel rispetto delle modalità e dei termini prescritti.  

 
Dei Signori consiglieri a questo Comune e in carica, risultano: 
 

 N.        Cognome e nome                                                                                                                     Presente      Assente 
     1.       ROSSI ROBERTO GIUSEPPE SINDACO  X 
     2.       LO MONACO ROBERTO CONSIGLIERE  X 
     3.       GALIZZI MARIA CRISTINA CONSIGLIERE  X 
     4.       PROMETTI STEFANIA CONSIGLIERE  X 
     5.       SIGNORELLI MATTIA CONSIGLIERE  X 
     6.       ROSSI GIOVANNI LUIGI CONSIGLIERE  X 
     7.       ROSSI ANNALISA CONSIGLIERE  X 
     8.       SETOLINI ALEX CONSIGLIERE  X 
     9.       BELOTTI DARIO CONSIGLIERE  X 
   10.       PREDA GIULIO CONSIGLIERE  X 
   11.       PEZZOTTA JLENIA CONSIGLIERE  X 
   12.       VALTELLINA CHIARA CAMILLA CONSIGLIERE  X 
   13.       SALVI ALFREDO GIOVANNI CONSIGLIERE  X 
  

 

ne risultano presenti n. 12 e assenti n. 1. 
 
Partecipa il Segretario Comunale Dott. Rosario Bua, il quale cura la redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Roberto Giuseppe Rossi, in qualità di Sindaco, dichiara 
aperta la seduta ed invita i consiglieri comunali a discutere in seduta sull'argomento in oggetto. 
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IL SINDACO  
 
introduce l’argomento ricordando che l’Amministrazione Comunale è chiamata ad approvare l’annuale 
piano degli interventi per il diritto allo studio. Richiama l’attenzione sul lavoro che l’Amministrazione 
comunale porta avanti da anni con la scuola e per la scuola per garantire agli studenti il diritto allo 
studio.  
Invita l’Assessore all’Istruzione, Stefania Prometti, ad illustrare la proposta di Piano per l’anno scolastico 
2023/2024. 
 
L’assessore Prometti S. sottolinea che la Regione Lombardia attribuisce ai Comuni, nel rispetto del 
principio di sussidiarietà e delle relative competenze di legge, le funzioni amministrative e la 
programmazione di interventi idonei a consentire ad ogni cittadino il pieno esercizio del diritto allo 
studio, in linea con quanto sancito dagli artt. 3 e 34 della Costituzione. 
 
Al fine di garantire e di programmare i servizi scolastici e grazie al potere attribuito ai comuni da 
Regione Lombardia, questa Amministrazione si è dotata di uno strumento di Pianificazione assumendo 
come riferimento la legge regionale n. 19/2007. 
 
Sottolinea che l’elaborazione del Piano per il Diritto allo Studio si basa sulla collaborazione reciproca 
tra Amministrazione e Istituzione scolastica, nel rispetto delle specifiche competenze e autonomie. 
Attraverso l’analisi dei bisogni si programmano quindi attività mirate a fornire risposte adeguate alle 
necessità di formazione dei giovani cittadini garantendo a tutti le stesse opportunità e possibilità. Il 
presente piano comunale si conferma inoltre un momento importante di condivisione con le realtà 
educative e associative presenti sul territorio e pone un particolare riguardo sia alla ricca progettualità 
da sempre adottata che al sostengo ai numerosi interventi e progetti messi atto. 
 
In tale quadro, l’Amministrazione Comunale riconosce la centralità degli interventi comunali in ambito 
scolastico, dando la dovuta priorità alle diverse attività che mettono al centro dell’azione educativa gli 
studenti e la scuola, come luogo di crescita e formazione. 
Pertanto, anche quest’anno l’impegno economico e progettuale del Comune si conferma importante, 
senza per questo esaurire la propria politica scolastica unicamente nell’erogazione di fondi economici, 
ma avendo compartecipato attivamente nell’organizzazione e diversificazione dell’offerta formativa, nel 
rispetto dell’autonomia scolastica. 
 
Chiarisce che gli interventi descritti nel presente Piano hanno lo scopo quindi di migliorare la fruibilità 
a tutti della frequenza delle scuole dell’infanzia e delle scuole dell’obbligo. 
In continuità con quanto avviato negli anni precedenti, in questo piano si trovano le risorse e gli 
interventi destinati a: 
 

• abbattere le rette della scuola dell’Infanzia; 
• integrare l’offerta formativa degli Istituti Scolastici anche finanziando specifici progetti 
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• realizzare progetti integrativi dell’attività extracurriculare di iniziativa dell’Amministrazione 
Comunale; 

• predisporre servizi scolastici ed extrascolastici e compartecipare alla spesa per la fruizione del 
servizio di ristorazione scolastica e dei servizi proposti; 

• sostenere ed aiutare i minori in difficoltà garantendo loro pari opportunità della fruizione 
scolastica; 

• sostenere le attività del Comitato Genitori delle scuole elementari e medie; 
• erogare contributi per abbattere la spesa per il servizio di trasporto degli studenti della Scuola 

Secondaria di secondo grado e dell’Università; 
• erogare contributi per incentivare gli studenti meritevoli; 

 
Per questa Amministrazione è altresì prioritario che i luoghi e i locali dove gli alunni sono accolti siano 
ambienti mantenuti in piena efficienza e sicurezza. Sicurezza che si estende anche all’esterno dei plessi 
scolastici grazie alla chiusura al traffico di parte della Via Tognoli durante gli orari di ingresso e di 
uscita degli alunni nonché durante il tragitto per e dalla mensa scolastica e all’importante ausilio del 
prezioso lavoro svolto dagli “Amici Vigili” che permette ai bambini di attraversare in modo sicuro in 
prossimità delle scuole. 
Di fatto quindi si impegnano risorse ed energie per: 

• provvedere a tutte quelle manutenzioni ordinarie e straordinarie utili a rendere accoglienti e 
maggiormente fruibili gli ambienti e gli spazi scolastici.; 

• attuare tutte le azioni necessarie e mantenere ed incrementare la sicurezza nei percorsi verso 
la scuola e verso la mensa scolastica. 

 
L’aspetto della stabilità delle risorse destinate agli Istituti scolastici rappresenta inoltre un punto fermo 
dell’agire di questa Amministrazione, tale da poter dare sicurezza ai diversi interlocutori che ruotano 
attorno al mondo della scuola. 
 
Conclude la parte introduttiva con un doveroso ringraziamento a tutte le componenti che, a vario 
titolo, contribuiscono alla realizzazione dei piani proposti e delle iniziative a favore degli studenti della 
nostra comunità. 
 
Illustra quindi nel dettaglio gli investimenti programmati e le relative risorse stanziate.  
 
Dopo un’ampia premessa di carattere generale, in cui si sofferma ampiamente sui dati statistici della 
popolazione scolastica, entra nello specifico illustrando distintamente gli interventi previsti per ogni 
ordine di scuola. Precisa che la tipologia degli interventi messi in atto dall’Ente è sinteticamente 
riconducibile a due grandi aree: la prima, relativa alle iniziative per il diritto allo studio (sostegno alla 
didattica e progetti educativi, interventi per le famiglie in difficoltà e per facilitare l’integrazione); la 
seconda riguarda invece le strutture edilizie (manutenzione edifici ed impianti, forniture di arredi ed 
utenze). Si sofferma nel dettaglio sui servizi offerti (mensa, assistenza scolastica, assistenza pre e post 
scuola ecc.), nonché sui progetti educativi in cantiere. Sottolinea che vengono riconfermati tutti i 
servizi ed interventi avviati negli ultimi anni a favore delle famiglie. Ricorda che i servizi extrascolastici 
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sono svolti dalla Cooperativa sociale “Città del Sole”, mentre la refezione scolastica prosegue ancora 
con la ditta SIR Servizi Italiani Ristorazione S.r.l.. 
 
Il Sindaco Rossi R.  ringrazia l’assessore Prometti S. per l'impegno profuso nella stesura della proposta 
di Piano di diritto allo studio per l’a.s. 2023/2024 e per l’ampia ed esaustiva spiegazione. Apre il 
dibattito ed invita i consiglieri alla discussione. 
 
Prende la parola il consigliere Preda G. per ribadire che sarebbe utile tenere ben distinti e separati gli 
interventi per la gestione delle strutture scolastiche da altri interventi, che non hanno nulla a che 
vedere con il Piano del Diritto allo Studio. Rileva una leggera diminuzione della popolazione scolastica 
rispetto all’anno precedente, sia nelle primarie che nelle secondarie. Riscontra anche una riduzione di 
27.254 delle risorse economiche stanziate, che passano da 619.436 euro a 592.182 euro. 
Conclude l’intervento esprimendo il voto di astensione del gruppo consiliare di minoranza. 
 
L’assessore Prometti S. replica sostenendo che la riduzione di risorse riscontrata non è un minore 
impegno economico nel settore della scuola ma è collegata alla flessione degli iscritti ai servizi 
scolastici.  
 
Chiuso il dibattito. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO che ai sensi degli artt. 42 e 46 del D.P.R. 616/77, l’Amministrazione comunale ha il compito, 
nell’ambito dell’assistenza scolastica, di sostenere ed integrare il ruolo istituzionale delle scuole 
presenti nel territorio, tenendo conto dei diritti dei minori riguardo alla necessità di una formazione 
educativa e culturale completa e rispondente alle esigenze della società attuale, sostenuta dai valori 
umani , storici e socio culturali del proprio territorio; 
 
RICHIAMATA la legge regionale 6 agosto 2007, n. 19, recante norme sul sistema educativo di istruzione 
e formazione della Regione Lombardia; 
 
TENUTO PRESENTE che ai Comuni, nel rispetto del principio di sussidiarietà e delle competenze 
attribuite dalla legge, competono le funzioni amministrative e la programmazione di interventi idonei a 
consentire ad ogni cittadino il pieno esercizio del diritto allo studio, in linea con quanto sancito dagli 
artt. 3 e 34 della Costituzione.  
 
ATTESO che il diritto allo studio è assicurato mediante interventi diretti a facilitare e agevolare la 
frequenza degli studenti nella scuola dell'infanzia e dell’obbligo, siano essi o meno in situazione di 
difficoltà sociale o di apprendimento; a circoscrivere i casi di evasione e dispersione scolastica; a 
favorire le innovazioni educative e didattiche che consentano una proficua esperienza educativa agli 
studenti (anche attraverso un costante dialogo con l’istituzione scolastica); a incentivare la 
prosecuzione negli studi degli studenti capaci e meritevoli; 
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VISTO l’allegato Piano annuale di interventi comunali per il diritto allo studio per l’anno scolastico 
2023/2024 che forma parte integrante e sostanziale del presente atto; 
 
ACQUISITO il parere favorevole ex art. 49, D.Lgs. n. 267/2000, espresso dal Responsabile del 
Settore competente per materia in ordine alla regolarità tecnica; 
 
RITENUTO il Piano così formulato meritevole di approvazione; 
 
VISTO l’art. 42, del decreto legislativo 18.08.2000, n. 267; 
 
VISTO lo Statuto Comunale; 
 
ATTESO che la votazione espressa in forma palese, per alzata di mano, ha dato il seguente esito: 
Consiglieri presenti n. 12, Votanti n. 12, Astenuti n.  3 (Preda g., Pezzotta j., Salvi A.), 
Con voti favorevoli n. 9, Contrari n. 0, 
  
 

D E L I B E R A 
 

1. Di approvare il Piano annuale degli interventi a sostegno del sistema scolastico comunale e per 
l’attuazione del diritto allo studio – anno scolastico 2023/2024, nelle linee tracciate nel documento 
allegato al presente atto per farne parte integrante. 

2. Di dare atto che il Piano degli interventi per il diritto allo studio, approvato con la presente 
deliberazione, costituisce mera programmazione senza formale assunzione di impegni di spesa, ai 
quali si provvederà con separati atti di gestione di competenza del Responsabile del Settore Affari 
Generali Socio Culturali ed Assistenziali. 

3. Di dichiarare la presente deliberazione, con voti favorevoli n. 9, contrari n. 0, astenuti n. 3 (Preda G., 
Pezzotta J., Salvi A.), espressi per alzata di mano, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
ultimo comma, del D.lgs. 267/2000. 
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Oggetto APPROVAZIONE PIANO DEGLI INTERVENTI A SOSTEGNO DEL SISTEMA SCOLASTICO 
COMUNALE E PER L’ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. ANNO SCOLASTICO 
2023/2024 

 
 

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO 
 

Roberto Giuseppe Rossi 
Sindaco 

Dott. Rosario Bua 
Segretario 

 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000 e del D.Lgs n. 
82 del 7 marzo 2005 e norme collegate 
 

 


